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Téma:  Hmotnostní zlomek oxidu měďnatého v pentahydrátu síranu měďnatého zjištěný pokusem a 

   výpočtem 

Úkol:  Porovnejte hmotnostní zlomek oxidu měďnatého v pentahydrátu síranu měďnatého zjištěný  

  pokusem a výpočtem 

Pomůcky:  Váhy, hodinové sklo, lžička na chemikálie, dvě kádinky (250 cm3), skleněná tyčinka, stojan  

  s kruhem, křížová svorka síťka s keramickou výplní, lihový kahan, filtrační kruh, nálevka, filtrační 

  papír, nůžky, odměrný válec, PSP 

  

Chemikálie: Pentahydrát síranu měďnatého, roztok hydroxidu sodného (10 %), destilovaná voda 

Postup:  

1. Odvažte na váhách (obrázek 1) pentahydrát síranu měďnatého (2 g). Použijte hodinové sklo 
(nebo filtrační papír)!!!  

2. Rozpusťte navážený pentahydrát v 8 cm3 destilované vody. 

3. K připravenému roztoku za stálého míchání přidejte 8 cm3 roztoku hydroxidu sodného. 

4. Sestavte aparaturu podle obrázku 2. 

5. Směs připravenou v kádince zahřívejte k varu. Jakmile se povařením vyloučí v celém objemu 
směsi černý oxid měďnatý, zahřívání ukončete. 

6. Sestavte aparaturu pro filtraci. Zfiltrujte zchladlou směs a na filtru oxid měďnatý promyjte asi 
50 cm3 destilované vody.  

7. Oxid měďnatý na filtru vysušte na síťce s keramickou deskou umístěnou asi 20 cm nad 
plamenem lihového kahanu. 

8. Zvažte hmotnost suchého oxidu měďnatého a odevzdejte vyučujícímu. (Bude využito 
k důkazu uhlíku v organické sloučenině.) 

Obr. 1. Vážení – váženou látku dáváme na hodinové sklo 

    Obr. 2. Aparatura k zahřívání a rozkladu vzniklé sraženiny hydroxidu měďnatého 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pozorování, výsledky:   

1. Reakcí síranu měďnatého s hydroxidem sodným vzniká hydroxid měďnatý a síran sodný. 
Zapište chemickou rovnici a vyčíslete. Zapište i rovnici reakce iontů. 

2. Jakou měl vzniklý hydroxid měďnatý barvu? 



3. Zahříváním sraženiny (hydroxidu měďnatého) dochází k jejímu rozkladu. Zapište chemickou 
rovnici. 

4. Jakou barvu má vzniklá chemická sloučenina? 

5. Jaká je hmotnost vzniklé chemické sloučeniny? 

6. Vypočítejte hmotnostní zlomek vzniklé chemické sloučeniny v pentahydrátu síranu 
měďnatého. 

 

 

 

 

 

 

7. Která z uvedených hodnot [a) 0,32 b) 0,33 c) 0,34] odpovídá hmotnostnímu zlomku vzniklé 
chemické sloučeniny v pentahydrátu síranu měďnatého?  

8. Doplňte popis k jednotlivým částem filtrační aparatury. 
Obr. 3 Filtrační aparatura 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Závěr:  Pokusem zjištěný výsledek se (shoduje / neshoduje) s výsledkem teoreticky vypočítaným. Zjištěný 

hmotnostní zlomek oxidu mědi v pentahydrátu je:  
 w (…………) = m(…………..) / m (CuSO4.5H2O) = ……………… = ……………… % 
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